

САРАТОВСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ

1-го МАРТА

№ 5-й.

1894 ГОДА.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ.

С Л О В О

на день рожденія Его Императорскаго Величества, Государя Императора Александра Александровича.

Что было, тожде есть, еже будетъ: и что было сотворенное, тожде имать сотворитися: и ничто же ново подъ солнцемъ, иже возглаголетъ и речетъ: се сіе ново есть, уже бысть въ вѣцехъ бывшихъ прежде насъ (Еккл. 1, 9 и 10).

Эту истину изрекъ древній царственный мудрецъ Соломонъ, обнявшій своимъ Богопросвѣщеннымъ умомъ всю современную ему мудрость человѣческую. И это истина непреложная. Въ жизни человѣческихъ обществъ по временамъ слагаются такія условія, при коихъ настоящее является если не прямымъ повтореніемъ прошлаго, то весьма и весьма на него похожимъ. Сравненіе этого прошлаго съ настоящимъ бываетъ весьма полезнымъ для насъ въ разныхъ отношеніяхъ. Оно, на примѣръ, помогаетъ намъ лучше и глубже понимать и оцѣнивать условія настоящаго и правильно опредѣлять задачи для своей дѣятельности, а иногда помогаетъ избѣгать и разныхъ ошибокъ, всегда возможныхъ и неизбежныхъ во всякаго рода дѣятельности человѣческой. Далѣе, оно предохраняетъ насъ отъ разныхъ крайностей и увлеченій, всегда опасныхъ, а иногда и гибельныхъ. Человѣкъ, обыкновенно, любитъ все новое и оригинальное. Поэтому многіе часто увлекаются разными ложными уче-

ніями, даже религіозными, затрогивающими важнѣйшія истины нашей спасительной вѣры, только потому, что эти ученія кажутся для насъ совершенно новыми. А какъ только мы убѣждаемся, что эти ученія вовсе не новы, такъ они и теряютъ въ нашихъ глазахъ свою силу и привлекательность. По этимъ и подобнымъ соображеніямъ, бл. сл., въ настоящей бесѣдѣ мы и намѣрены указать нѣкоторыя черты сходства въ современной жизни нашего отечества съ жизнью государства Греко-римскаго во дни святаго равноапостольнаго царя Константина Великаго.

Широко раскинулось во дни Великаго Константина государство Римское. Оно заключало въ своихъ предѣлахъ великое множество народовъ. Римляне, не задумываясь, называли его вселенною. Но между этими народами не было еще прочной нравственной связи. Вѣра христіанская, принятая Константиномъ, должна была послужить такою связью. Сдѣлавшись самъ христіаниномъ, онъ усердно заботился о распространеніи и укрѣпленіи этой вѣры среди всѣхъ своихъ разноплеменныхъ и разновѣрныхъ подданныхъ. Но, высоко цѣняя свободу человеческой совѣсти, онъ не употреблялъ никакихъ мѣръ принудительныхъ, чтобы заставить своихъ язычествующихъ подданныхъ сдѣлаться христіанами, хотя бы и только по наружности и по имени. Не подобное ли представляетъ собою теперь государство Русское? Оно раскинулось еще шире чѣмъ бывшее государство Римское, и включаетъ въ своихъ предѣлахъ еще большее количество народовъ и народностей. Несомнѣнно, сила русскаго самодержавія, преданность русскихъ подданныхъ своему Царю и отечеству достаточно сплачиваютъ между собою эти народы въ одно крѣпкое и сильное государство, но не все еще эти народы слились въ одну всецѣло русскую, православную христіанскую семью. Вѣра христіанская, вѣра православная, которая, рано или поздно, должна сдѣлать это, для иныхъ изъ

нихъ — еще предметъ слѣпой вражды, а для иныхъ еще и невѣдома. Забота о распространеніи Христовой вѣры среди разноплеменныхъ и разновѣрныхъ подданныхъ, составляетъ одну изъ первыхъ заботъ и нашего Благочестивѣйшаго Государя, какъ вѣкогда она была первою заботою Великаго Константина.

Укажемъ на то, что Сама Супруга Его Благочестивѣйшая Государыня, Императрица Марія Теодоровна является покровительницею Православнаго Миссіонерскаго Русскаго Общества, которое поставило своею задачею распространеніе и укрѣпленіе православно-христіанской вѣры среди подданныхъ Россійской Имперіи. Но Государь нашъ, какъ и Константинъ Великій, чуждъ нетерпимости къ иновѣрцамъ, вѣра не столько въ силу человѣческую, сколько въ дѣйственную силу самой вѣры православной.

Припомнимъ далѣе, что и среди самаго христіанскаго общества не было вожделѣннаго мира во время Константина Великаго. Злоупотребляя данною Константиномъ свободою вѣроисповѣданія, многіе христіане подняли вопросы о томъ, въ чемъ и не думалъ почти никто сомнѣваться до этого времени. Религіозное вольнодумство дошло до того, что многіе, такъ сказать, отреклись отъ Христа, признавъ Его, вслѣдъ за Аріемъ, тварію, а не истиннымъ Богомъ воплотившимся. Глубоко потрясли Римскую имперію возникшіе при этомъ споры, глубоко огорчили они Константина Великаго. Онъ изыскивалъ всевозможныя мѣры къ ихъ прекращенію и наконецъ созвалъ нѣсколько соборовъ изъ современныхъ христіанскихъ архипастырей. Изъ этихъ соборовъ самымъ важнымъ и знаменитымъ былъ 1-й вселенскій соборъ, на коемъ онъ самъ лично присутствовалъ... Нѣчто подобное замѣчается теперь и въ нашемъ отечествѣ. Не говоримъ о церковныхъ раскольникахъ только прежняго времени, упорно остающихся и доселѣ отдѣлившимися отъ святой Церкви; у насъ появились и новые лжеучители, которые подвергли сомнѣнію

и критикѣ самыя очевидныя и безспорныя истины Христова ученія. Въ своемъ ослѣпленіи они дошли до того, что вообразили, будто подлинный, истинный смѣсль Христова ученія былъ доселѣ невѣдомъ чадамъ Христовой Церкви и что только они, наконецъ, его поняли. Впрочемъ, если разобратъся въ этихъ лжеученіяхъ, какъ многіе и дѣлають, то окажется, что всѣ они вовсе не новы и не оригинальны, какъ весьма многимъ представляется, а представляютъ собою только повтореніе того, что неоднократно уже проповѣдывали разныя еретики и сектанты древняго и не особенно древняго времени. Нова только и привлекательна самая форма ихъ выраженія, особенно подъ перомъ писателей художниковъ. Какъ бы то ни было, но и въ наши дни и въ нашемъ отечествѣ нѣтъ полнаго церковнаго мира и религіознаго единомыслія, какіе желательны. А отсутствіе этого мира и единомыслія заботитъ и нашего Государя Императора. И Онъ властію своею указываетъ разнообразныя мѣры къ водворенію мира церковнаго, и, что особенно знаменательно, въ числѣ этихъ мѣръ мы видѣли недавно и соборы русскихъ архипастырей, каковыхъ давно уже не было въ нашемъ отечествѣ.

И еще особенность нашего времени, напоминающая времена Константина Великаго. Такъ называемое, свѣтское общество русское начинаетъ живо интересоваться религіозными предметами и вопросами, чего ранѣе или не замѣчалось, или замѣчалось мало. Явленіе это само по себѣ свѣтлое и отрадное. Но разсуждающіе о предметахъ вѣры и Церкви не всегда обнаруживаютъ должную осмотрительность и осторожность, должное уваженіе къ авторитету Церкви учащей, по Божественному на то полномочію. Они опускають изъ вида нерѣдко, что область богословскаго знанія такъ широка и необъятна, — требуетъ отъ человѣка такой строгой и послѣдовательной дисциплины не только ума, но и сердца, что, безъ руководства Св. Церкви, или частіе ея пастырей, заблужденіе здѣсь возможно скорѣе, чѣмъ во всякой другой области

знанія. Забывая эту несомнѣнную истину, они не вполнѣ охотно слушаютъ строгое ученіе церковное изъ устъ пастырей Церкви и мало читаютъ, если только еще читаютъ, важнѣйшія богословскія произведенія настоящаго и древняго времени, хотя бы научныя достоинства ихъ и были общепризнанными въ богословской наукѣ. Сухимъ представляется имъ строгое слово Богопоставленныхъ пастырей и учителей Церкви, неинтересными такія богословскія произведенія, и они охотнѣе прислушиваются къ голосу неприванныхъ учителей, которые говорятъ и пишутъ, правда, весьма живо и увлекательно, но за то весьма часто искажаютъ христіанскія истины, ввѣренныя св. Церкви, какъ драгоцѣнный залогъ, для храненія въ неизмѣнномъ и неповрежденномъ видѣ. Но каково бы ни было это явленіе, этотъ интересъ общества къ предметамъ религіознымъ и богословскимъ, во всякомъ случаѣ и оно—явленіе далеко не новое. Во времена Константина Великаго въ религіозныхъ спорахъ принимали участіе всѣ слои современнаго общества, и не только образованные люди, но и необразованные торговцы и ремесленники. И тогда, какъ теперь, многіе охотнѣе слушали самозванныхъ пастырей и учителей, чѣмъ учителей Богопоставленныхъ. И тогда, какъ теперь, этимъ послѣднимъ приходилось людскія крайности и увлеченія сдерживать. Одинъ изъ такихъ Богомудрыхъ пастырей Богословъ Григорій, выступившій съ своимъ словомъ нѣсколько позднѣе Константина Великаго, но во время тѣхъ же еще аріанскихъ споровъ и смуть въ первомъ словѣ „о Богословіи“ рѣшаетъ вопросъ: кто, когда и съ кѣмъ имѣеть право богословствовать? и по разуму этого великаго учителя Вселенской Церкви, далеко не всякій, не всегда и не вездѣ имѣеть право богословствовать...

И такъ, бл. сл., что было, тожде есть и въ современной жизни нашего отечества, какъ и въ жизни государства Грекоримскаго во дни К. Великаго, есть явленія заставляющія думать серьезную думу, но, благодареніе Богу! есть яв-

ленія и свѣтлыя и отрадныя. И самое главное, самое важное и отрадное: объединяя подъ Своею верховною и самодержавною властію великое множество разноплеменныхъ и разнорѣчныхъ подданныхъ, живущихъ на необозримомъ пространствѣ Русской земли, Самодержавный Вождь Русскаго народа, подобно равноапостольному царю Константину, подъ благодатною сѣнію креста Христова, охраняемый непрестанными молитвами св. Православной Церкви, стоитъ твердо Самъ на правомъ и прямомъ пути и государство ведетъ по правому пути православія, составляющаго краеугольный камень русской народной жизни. Празднуя день Его рожденія на благо нашего отечества, усугубимъ же свои благодарственные и молебныя молитвы о Немъ, въ духѣ и по руководству св. Православной Церкви, которая чтить въ Немъ не только верховнаго охранителя гражданскаго порядка, правды и благочинія, но и своего мощнаго покровителя и защитника на землѣ. Примемъ ближе къ своему сердцу, наипаче въ нынѣшній день и лежащія на всѣхъ насъ гражданскія и христіанскія обязанности, къ исполненію коихъ Онъ призываетъ насъ Своимъ живымъ примѣромъ, а св. Церковь, непогрѣшимая учительница наша, своимъ материнскимъ, чадолюбивымъ голосомъ. Въ наиболѣе торжественные и великіе дни наступающей Великой и Святой Четырдесятницы св. Церковь не замедлитъ явственно и настойчиво напомнить намъ о нихъ, а прежде всего, и именно по истеченіи первой седмицы поста, напомнитъ она намъ о важнѣйшей изъ этихъ обязанностей: пещись, купно съ Царемъ нашимъ, и, по мѣрѣ нравственныхъ и матеріальныхъ силъ, содѣйствовать распространенію и утвержденію святой православной вѣры въ предѣлахъ нашего дорогаго отечества. Да не останется же для насъ безплоднымъ живой и поучительный примѣръ Благочестивѣйшаго Государя нашего и да не явится празднымъ и бездѣйственнымъ въ свое время голосъ св. Православной Церкви!

Священникъ *Ген. Махровский*